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1. Yleista

1.1. Materiaalipankin yleisesittely

Materiaali on tarkoitettu ylakoulujen aineenopettajille helpottamaan monikielisten oppilaiden
arviointia. Siihen on koottu kielellisesti selkiytettyja koekysymyksia fysiikan, kemian, biologian,
historian, kotitalouden ja terveystiedon oppisisalléistda. Materiaali on tehty S2-opettajan,
erityisopettajan ja aineenopettajien yhteistyona.

Tampereella materiaali on julkaistu kaupungin sisdisessa intranetissa Taskussa. Materiaali voidaan
jakaa myos muiden kuntien opettajien kayttoon, mutta samalla on huolehdittava siitd, etta
materiaali ei pdady oppilaiden saavutettavaksi.

Materiaalin ei ole tarkoitus olla valmis ja taydellinen, vaan se on vapaasti muokattavissa opettajan
omien tarpeiden mukaan. Palautetta ja tdydennyksida materiaaliin voi ldhettda sdhkopostitse
tekijoille.

Fysiikan materiaalin on tehnyt Hatanpaan koulun opettajat: fysiikan aineenopettaja Terhi
Latvaniemi, erityisopettaja Kristiina Jokinen ja S2-opettaja Terhi Kuokka. Materiaali on tehty
Opetushallituksen rahoittamassa Kielitietoisuus kuuluu meille kaikille -hankkeessa lukuvuosina
2018 —2020.

1.2. Opetussuunnitelman perusteet
Arvioinnin luonne ja yleiset periaatteet

Arvioinnissa kdytetaan monipuolisia menetelmia. Opettaja kokoaa tietoa oppilaiden edistymisesta
oppimisen eri osa-alueilla ja erilaisissa oppimistilanteissa. Tall6in on tarkeda ottaa huomioon
oppilaiden erilaiset tavat oppia ja tydskennella seka huolehtia siita, ettei edistymisen ja osaamisen
osoittamiselle ole esteita. Erilaisissa arviointi- ja ndyttotilanteissa varmistetaan, etta kukin oppilas
ymmartaa tehtavaksi annon ja saa riittavasti aikaa tehtavan suorittamiseen. Lisaksi huolehditaan
mahdollisuuksista hyddyntada tarvittaessa tieto- ja viestintateknologiaa ja antaa suullisia nayttoja.
Lievatkin oppimisvaikeudet ja oppilaiden mahdollisesti puutteellinen opetuskielen/ suomen
kielen/ruotsin kielen taito tulee ottaa huomioon arviointi- ja ndyttotilanteita suunniteltaessa ja
toteutettaessa. Samoin otetaan huomioon oppilaiden opiskelua varten mahdollisesti maaritellyt
opetuksen erityiset painoalueet.

Maahanmuuttajataustaisten ja vieraskielisten oppilaiden arvioinnissa otetaan huomioon kunkin
oppilaan kielitausta seka kehittyva suomen tai ruotsin kielen taito. Jotta oppilas voi osoittaa
edistymistdan ja osaamistaan mahdollisista suomen tai ruotsin kielen puutteista huolimatta,



arvioinnissa kiinnitetaan erityistd huomiota oppilaan tilanteeseen sovitettuihin, monipuolisiin ja
joustaviin arviointitapoihin.

Sanallista arviointia voidaan kayttdaa paattdarviointia lukuun ottamatta niiden oppilaiden
arvioinnissa, joiden didinkieli on muu kuin opetuksessa kaytettava kieli.

1.3. Monikielisten oppilaiden arvioinnin toteuttaminen

Oppilaalle annetaan mahdollisuus osoittaa osaamisensa omalla kielitasollaan. Hyva tapa on
kayttaa kielellisesti selkiytettyja kokeita. Naiden arvosana on vertailukelpoinen tavallisen version
kanssa, silld kyse ei ole oppisisaltdjen helpottamisesta vaan kielen selkeyttamisesta. Siksi koetta
voi kayttdd myos koko ryhman arviointiin. Kokeen arvosanaa ei siis arvoteta lopullisessa
arvioinnissa heikommaksi verrattuna tavallisen kokeen arvosanoihin.

Kielitaidon alkuvaiheessa opettajan olisi hyva huomioida, ettd oppilaan osaaminen voi olla aluksi
asian / kasitteen tunnistamisen tasolla. Tastd oppilas etenee kohti nimeamisen tasoa. Siksi
materiaaliin on tuotettu eritasoisia tehtdvia samasta aiheesta. Esimerkiksi tunnistamisen tasolla
oppilas voi yhdistda valmiiksi annetun kasitteen oikeaan kuvaan. Nimedmisen tasolla oppilaalta
voidaan vaatia kdsitteen muistaminen. Kun tehtavat ovat oppilaalle sopivalla kielitasolla, voidaan
tukea opiskelumotivaation yllapitamista ja kehittymista.

Kaytannon vinkkeja koetilanteeseen:

e Varmista, ettd oppilas ymmartaa, mita kysytaan. Katso oppilaan kanssa kysymykset kokeen
alussa.

e Voiko oppilas suorittaa kokeen suullisesti?

e Huomioi arvioinnin / tehtdvatyyppien monipuolisuus. Jokaisessa kokeessa tulisi olla
helppoja, keskeista oppiaineen osaamista mittaavia tehtavia, joissa oppilas

valitsee laatikosta oikeita sanoja / kasitteita

nimeaa opittuja kasitteita

jarjestaa valmiiksi nimetyt tapahtumat oikeaan jarjestykseen

piirtaa vastauksen

selittaa keskeisia oppiaineeseen liittyvia kasitteita

keskittyy mekaanisiin tehtaviin sanallisten tehtavien sijaan esim. matematiikassa

O O O O O O O

tekee kokeen kirjan kanssa.

Tampereella voi pyytaa apua konsultoivalta oppilaan omakieliselta opettajalta. Han voi olla
tulkkina koetilanteessa, jolloin oppilas voi tdydentda osaamistaan omalla didinkielellaan.
Konsultoivan opettajan voi myds pyytaa pitamaan oppilaalle tukiopetusta oppilaan omalla kielella.
Konsultoivilta opettajilta saa apua esimerkiksi seuraavissa kielissa: arabia, persia, kurdi, turkmeeni,
saksa, italia, englanti, somali, swahili, thai ja vendja. Konsultoivan opettajan apu on koululle
maksutonta. Konsultoivista opettajista saa ajantasaista tietoa kieli- ja kulttuuriryhmien
suunnittelijalta.



2. Fysiikka

2.1. 7. luokka

Opettajalle: Valitse taulukkoon seuraavista vaitteista sopivat.

Viite Oikein

Vaarin

Helpompia vditteita

a) Adnen nopeus ilmassa on noin 340 m/s.

b) Adnen voimakkuutta mitataan aallonpituudella.

c) Valo tarvitsee jonkin viliaineen edetikseen. EDETA = menni eteenpiin
d) Desibeli on danen voimakkuuden yksikko.

e) Heilurin heilahdusaika riippuu vain heilurin pituudesta.

f) Ihmisen kuuloalue on 20-20 000 Hz.

g) Taajuuden yksikko on hertsi.

h) Aani ja valo on pitkittdista/poikittaista aaltoliiketta.

i) Taajuuden yksikko on desibeli.

j) Jaksonajan yksikko on sekunti.

k) Heilurin massa vaikuttaa heilahdusaikaan.

[) Aallonpituus on aallonpohjan ja aallon harjan vélinen etaisyys.
m) llman paineaallot ovat esimerkki pitkittdisesta aaltoliikkeesta.
n) Aaltoliikkeen syntyminen vaatii aina varahtelijan.

o) Adnen nopeus ilmassa on 340 000 km/s.

p) Ihminen voi kuulla dania, joiden taajuus on 50 000 Hz.




q) Aidnen vastaanottaminen seka korvassa ettd mikrofonissa perustuu kalvon varahtelyyn.
r) Adnen voimakkuus rock-konsertissa on noin 9-10 dB.

s) Jos danen voimakkuus ylittda 140 dB, syntyy kuulovaurio.

t) Vedessa dani etenee hitaammin kuin ilmassa.

u) Lampimassa vedessa dani etenee hitaammin kuin kylmassa vedessa.

v) A3ni ei voi edetd avaruudessa, vaikka valo voi.

Vaikeampia viitteita.

a) Kaikki pinnat heijastavat valoa.

b) Tasopeili kokoaa yhdensuuntaiset valonsateet polttopisteeseen.
¢) Kupera peili kokoaa valoa.

d) Kovera peili keraa yhdensuuntaiset valonsateet polttopisteeseen.
e) Kuperaa peilia kdytetdan valvontapeilina.

f) Kovera peili soveltuu hyvin parranajopeiliksi.

Merkitse seuraavien viitteiden eteen E = epatosi, tai T = tosi.

_____ Kaksoiskovera linssi on keskeltd ohuempi kuin reunoilta.
_____ Likinakoisyyden korjaamiseksi tarvitaan pluslinssit.
______ Peilikaukoputki oli ensimmainen kaukoputki.

______ Kiikarissa valon kulkua ohjataan prismoilla.

Periskooppi tuo kaukaiset kohteet lahemmaksi, kuten kaukoputki.

OIKEIN / VAARIN

a) Aurinko on yksi galakseista.

b) Tahden lahettaman sateilyn aallonpituuksista voidaan paatella, mista alkuaineista tahti koostuu.

c) Valo on yksi sdhkdmagneettisen sateilyn lajeista.



d) Nakyvan valon aallonpituus on valilla 400—700 m.

e) Galileon kaukoputki suurensi kohteita tuhatkertaisesti.

f) Adni on sihkémagneettista sateilya.

Kirjoita, mita tarkoittaa

a) Kaiku

b) Taajuus

c¢) Varahdysliike

d) Resonanssi

e) Ultradani

Mika on kuvaillun asian nimi?

a) Esineen tai asian mitattavissa oleva ominaisuus.

b) Aika, joka varahtelijalta kuluu yhteen kokonaiseen heilahdukseen.

c) Esteen takana oleva alue, johon valonldhteen ldhettdma valo ei paase.

d) Taajuuden yksikkd. Kertoo kuinka monta varahdysta tapahtuu yhdessa sekunnissa.

e) Aaltoliike, jossa varahtely tapahtuu kohtisuoraan aallon etenemissuuntaan nahden.



f) Hairitseva tai epamiellyttava dani.

Mitka ovat liikkeen lajit (3 kpl)? Anna myos esimerkki jokaisesta.

Kuvan heilurit on kaikki valmistettu samasta aineesta.

a) Milla heilureista on pisin heilahdusaika? Perustele, miksi!

b) Milla heilureista on lyhin heilahdusaika? Miksi?

Vastaa seuraaviin kysymyksiin.

a) Kirjoita kolme valonlahdetta.

b) Miksi taysin pimedssa ei voi nahda?

c) Mita aani tarvitsee, ettd se syntyy ja etenee?

d) Kumman taajuus on suurempi: korkean vai matalan danen?
e) Miksi aani ei mene eteenpain avaruudessa?

f) Kumman nopeus on suurempi: ddnen vai valon?




Aaltojen yhteisvaikutus

Kuvien aallot menevat eteenpdin samaan suuntaan samalla nopeudella. Millainen aalto syntyy,
kun aallot etenevat yhdessa? Piirra kuva.

-
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Monivalinta- ja yhdistamistehtavat

Yhdista suure ja sen perusyksikko.

Suure Perusyksikko
a) massa 1. metri

b) aika 2. kilogramma
c) pituus 3. ampeeri

d) lampétila 4, sekunti

e) sahkovirta 5. kelvin

Yhdista perussuureen tunnus ja perusyksikon lyhenne.

Suuren tunnus
1.m

2.t

3./s

4.T

5.1

Yhdista kasite oikeaan selitykseen.

a) Varahtelija
b) Taajuus

c) Jaksonaika

Yksikon lyhenne
a)A
b) K
c) kg
d)m

e)s

1. kuvaa kahden aallonharjan valista etaisyytta.
2. synnyttada pitkittdista ja poikittaista aaltoliiketta.

3. koostuu aallonharjoista ja aallonpohjista.



d) Aallonpituus 4. kuvaa varahdysten maaraa sekunnissa.
e) Poikittainen aaltoliike 5. koostuu tihentymista ja harventumista.

f) Pitkittdinen aaltoliike 6. kuvaa yhteen varahdykseen kuluvaa aikaa.

Missa danen voimakkuudessa kuulovaurio voi syntya?

dB

Yhdista séhkdomagneettisen séateilyn lajit ja aallonpituuksien suuruudet.

a) mikroaallot 1) 1-100 nm
b) radioaallot 2) 1 mm-1km
c) UV-sateily 3) 380-760 nm
d) nakyva valo 4) 1 mm

c) rontgensateily 5) 0,01 nm

Monivalintoja

Suure on

a) jotain, mita voidaan nahda

b) jotain, mita voidaan koskea

c) jotain, joka on riittdvan suurta

d) jotain, mita voidaan mitata.

Fysiikassa tutkitaan

a) eldinten kayttaytymista
b) yhteiskuntaa

c) ympariston ilmioita

d) matematiikkaa.
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Eras fysiikan tutkimusala on
a) ilmakehatiede

b) mimiikka

c) genetiikka

d) retoriikka.

Seuraavista ei ole suure
a) massa

b) kauneus

c) pituus

d) nopeus.

Sl-jarjestelma on hyddyllinen, koska

a) yksikot on helppo oppia

b) mittaustulosten vertaaminen on helppoa
c) siind oppii ranskaa

d) suureiden arvoja voi ilmaista vain Sl-jarjestelman yksikaoilla.

Mallintaminen tarkoittaa esimerkiksi sita, etta

a) pelataan tietokonepelid, joka jaljittelee todellisuutta
b) kopioidaan kotitehtavat kaverilta ennen tunnin alkua
c) mitataan pienoismallin pituus

d) tehddan moottorin toimintaa kuvaava tietokonemalli.

11



Varahdys ja aaltoliike

Ympyroi oikea vaihtoehto.

Taajuuden yksikko on
a) sekunti
b) hertsi

c) desibeli.

Varahtelijan taajuus 5 Hz tarkoittaa, etta
a) yhteen vardahdykseen kuluu aikaa viisi sekuntia
b) viiteen varahdykseen kuluu yksi sekunti

c) viiteen varahdykseen kuluu aikaa viisi sekuntia.

Heilurin langan lyhentaminen
a) lyhentaa yhteen heilahdukseen kuluvaa aikaa
b) pidentda yhteen heilahdukseen kuluvaa aikaa

c¢) ei muuta heilahdusaikaa.

Veden pinta-aallot ovat esimerkki
a) pitkittdisesta aaltoliikkeesta
b) poikittaisesta aaltoliikkeesta

c) etenevasta liikkeesta.

Aallon pituus on
a) aallonharjan ja aallonpohjan valinen etaisyys
b) aallon korkeimman ja matalimman kohdan vélinen ero

c) kahden perékkaisen aallonharjan valinen etaisyys.



Vuorovesiaallon pituus on
a) neljasosa maapallon ymparysmitasta
b) puolet maapallon ymparysmitasta

¢) maapallon ymparysmitta.

Aani

Ympyroi oikea vaihtoehto.

Ainen voimakkuutta kuvataan yksikoll4
a) candela, cd
b) desibeli, dB

c) ampeeri, A.

Ainen nopeus ilmassa on
a) 340 m/s
b) 340 km/h

c) 340 000 m/s.

Aéni kulkee nopeimmin
a) ilmassa
b) vedessa

c) tyhjiossa.

Ihmisen kuuloalue on
a) 20-20 000 Hz
b) 2-200 Hz

c) 5-50 000 Hz.
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Korkeimman aanen voi kuulla
a) koira
b) lepakko

c) ihminen.

Ainen mitattavissa oleva ominaisuus ei ole
a) korkeus
b) voimakkuus

c) koskettavuus.

Ainen korkeutta kuvataan yksikolla
a) Hz
b) dB

c) m/s.

Ainiaalto menee eteenpiin
a) tyhjiossa
b) vain ilmassa

c) véliaineessa.

Ultradanen taajuus on
a) 100 - 1000 Hz
b) yli 20 000 Hz

c) yli 10 000 Hz.
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Valo ja vari

Ympyroi oikea vaihtoehto.

Mika seuraavista ei ole valonlahde?
a) Aurinko

b) Kuu

c¢) hehkulamppu

d) led.

Mika on valonnopeus tyhjiossa?
a) 340 m/s

b) 760 nm/s

c) 5100 m/s

d) 300 000 km/s.

Mitka kaksi valon varid pitaa yhdistaa, jotta havaitaan syaani valo?
a) Punainen ja vihrea

b) punainen ja sininen

c) sininen ja vihrea

d) sininen ja keltainen.

Mitka kaksi valon varia pitaa yhdistaa, jotta havaitaan magenta valo?
a) Punainen ja vihrea

b) punainen ja sininen

c) punainen ja keltainen

d) sininen ja keltainen

15



Mitka kaksi valon varia pitaa yhdistaa, jotta havaitaan keltainen valo?
a) Punainen ja vihrea

b) punainen ja sininen

c) vihrea ja sininen

d) syaani ja magenta.

Minka kahden variaineen yhdistelmana syntyy vihreda?
a) Sininen ja keltainen

b) sininen ja punainen

c) keltainen ja punainen

d) keltainen ja syaani.

Minka kahden variaineen yhdistelmana syntyy punaista?
a) Keltainen ja vihrea

b) keltainen ja magenta

c) keltainen ja syaani

d) syaani ja magenta.

Minka kahden variaineen yhdistelmana syntyy sinista?
a) Keltainen ja vihrea

b) keltainen ja magenta

c) magenta ja syaani

d) magenta ja punainen.



Valaistusvoimakkuus

a) kaksinkertaistuu, kun etaisyys kaksinkertaistuu.
b) pienenee puoleen, kun etdisyys kaksinkertaistuu.
c) nelinkertaistuu, kun etdisyys kaksinkertaistuu.

d) pienenee neljdsosaan, kun etdisyys kaksinkertaistu.

Heijastuminen ja peilit

Ympyroi oikeat vaihtoehdot.

Kupera peili

a) hajottaa yhdensuuntaiset valonsateet niin, etta ne kulkevat polttopisteen kautta

b) hajottaa yhdensuuntaiset valonsateet niin, ettd ne nayttavat olevan perdisin valepolttopisteesta

c) kokoaa valoa.

Tasopeili
a) heijastaa valoa niin, etta heijastuslaki ei pade
b) heijastaa valoa heijastuslain mukaisesti

c) hajaheijastaa valoa.

Jos halutaan nahda suuri alue yhdella kertaa, kannattaa kayttaa
a) kuperaa peilia
b) koveraa peilia

c) tasopeilia.
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Koveraa peilid voidaan kayttaa
a) liikennepeilina
b) polttopeilin

c) valvontapeilina.

Kuperaa peilid voidaan kayttaa
a) silmalaseissa
b) hammaslaakarin peilina

c) auton taustapeilina.

Kovera peili

a) hajottaa yhdensuuntaiset valonsateet niin, etta ne kulkevat polttopisteen kautta

b) hajottaa yhdensuuntaiset valonsateet niin, etta ne nayttavat olevan perdisin valepolttopisteesta

c) kokoaa valoa.

Taittuminen

Ympyroi oikeat vaihtoehdot.

Kupera linssi on
a) keskeltd paksumpi muovista tai lasista tehty esine
b) keskeltd ohuempi muovista tai lasista tehty esine

c) tasapaksu muovista tai lasista tehty esine.

18



Linssin polttovali on riippuvainen
a) linssin koosta
b) linssin paksuudesta

c) linssin keskiosan ja reunan paksuuserosta.

Taittokyvyn yksikko on
a) metri
b) senttimetri

c) diopteri.

Likindkoisen silman mykio taittaa valoa
a) lilan voimakkaasti
b) sopivasti

c) liian vahan.

Peilikaukoputken keksi
a) Galileo Galilei
b) Johannes Kepler

c) Isaac Newton.

Mikroskoopissa on
a) pelkkia linsseja
b) linsseja ja peileja

c) linsseja ja prismoja.
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Valon merkitys tahtitieteen tutkimuksessa

Mika seuraavista El ole sshkdmagneettisen sateilyn laji?
a) gammasateily
b) valo

c) aani.

Galileo Galilein kaukoputki
a) suurensi kohteet tuhatkertaisesti
b) oli linssikaukoputki

c) mittasi tédhtien spektreja.

Seuraavista sateilynldhteista pitkdaaltoisinta sateilya lahettaa
a) solarium
b) mikroaaltouuni

c) radio.

Nakyvan valon aallonpituus on
a) 400-700 km
b) 400-700 mm

c) 400-700 nm.

Tahti, joka valossa havaitaan punasiirtyma
a) loittonee meista
b) lahestyy meita

c) lahestyy meita kiihtyvalla vauhdilla.

Jos maailmankaikkeus laajenee, galaksien valiset valimatkat
a) kasvavat

b) pienenevat

20



c) sailyvat ennallaan.

Talla hetkelld maailmankaikkeus
a) on vakaa, ei laajene eika kutistu
b) laajenee

c) kutistuu.

Aurinko on
a) keski-ikdinen tahti
b) keski-ikdinen punainen jattildinen

¢) punainen jattildinen.
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2.2. 8. luokka

Yhdista suureen nimi, suureen tunnus ja suureen yksikko.

Suureen tunnus

Suureen nimi

Lémpétila

Yksikko

Pituus

Ldmpébenergia

kJ/kg-°C

Massa

°C

Ominaislimpdkapasiteetti

1/°C

Pituuden Iémpétilakerroin

Kirjoita kuvaan olomuodonmuutokset.
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Rengasta oikea vaihtoehto

1. Lampétilan perusyksikko on
a) celsiusaste (°C)

b) kelvin-aste (K)

c) fahrenheitasteita (°F)

2. At tarkoittaa
a) kolmio teeta
b) lampédtilaa kolmiossa
c¢) lampaotilan muutosta

3. Milla aineella on suurin ominaislampodkapasiteetti?

a) alumiini
b) teras
c) vesi

4. Mika lampotila ei ole mahdollinen?

a)-270°C
b) - 10K
d) 600 K

5. Mika laajenee eniten
a) kiinted aine

b) kaasut

) neste

6. Merivirrat siirtdavat lampo6a
a) aaltoilemalla

b) virtaamalla/ kuljettamalla
d) sateilemalla

7. Paras lammaonjohde on
a)ilma

b) styroksi

c) teras

8. Aineen lampdolaajenemista kuvaa yhtalo
a)s=v-t

b)Al=a-At-|I

c)E=c-m-At
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9. Lamposateilyn toinen nimi on
a) infrasinisateily

b) infrapunasateily

c) ultraviolettisateily

10. Termostaatissa hyodynnetdan
a) kaksoismetallia

b) nestelampomittaria

c¢) ilmanpainetta

Ovatko seuraavat vditteet oikein vai vaarin? Korjaa vaarat vaittamat viivalle.

Viite

oikein

vaarin

a) Sateily tarvitsee viliaineen.

korjaus:

b) Absoluuttinen nollapiste on — 273 K.

korjaus:

c) Auringosta tuleva energia on liike-energiaa.

korjaus:

d) Lampodenergian E yksikko on joule (J).

korjaus:

e) Harmistymisessa sitoutuu energiaa.

korjaus:

f) Lampdotila kuvaa kappaleen tai aineen rakenneosasten lampoliikkeen
voimakkuutta.

korjaus:
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Vastaa kysymyksiin lyhyesti.

a)

b)

d)

Mika on lammaonjohde? Anna yksi esimerkki.

Mika on lammoneriste? Anna yksi esimerkki.

Mita tarkoittaa aineen ominaislampodkapasiteetti?

Kirjoita kolme tapaa, miten lampé siirtyy. Anna esimerkki jokaisesta.

Mita tarkoittaa sublimoituminen?
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/ Kaavat, joita tarvitset laskuihin. VALITSE OIKEA! \
E=c-m-At
Al=a-At-1

\ E=s'm J

Alumiinista tehdyt tikapuut ovat 6,0 m pitkat. Lampétila kohoaa -20°C:sta +40°C:een. Kuinka paljon
tikapuiden pituus muuttuu? Kirjoita lasku nakyviin.

Pituuden lampétila-
kerroin %]
. alumlinl 0,0000232
hopea . 0,0000192
kupari 0,0000168

Kuinka paljon energiaa tarvitaan, kun sulatetaan 1,5 kg hopeaa? Hopean ominaissulamislampd on s = 105
kJ/kg. Kirjoita lasku nakyviin.

Astiassa on 2,0 kg vettd, jonka [ampdtila on +20°C. Astian veden lampétila nousee 60 astetta. Laske
paljonko energiaa tarvitaan veden lammittamiseen. Kirjoita lasku nakyviin.

Ominaisléampikapasiteetti (TEJIEJ

terds 0,46
" alumiini 0,900
vesi 4,19
hiekka 0,84
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Katso kuvaa. Kirjoita, mita kuvassa tapahtuu ja miksi. Kirjoita ainakin 5 asiaa.
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Ympyroi oikea vaihtoehto tai oikeat vaihtoehdot :

1. Mista kappaleen tiheys El riipu
a) kappaleen lampdtilasta

b) kappaleen koosta

c) kappaleen valmistusmateriaalista

2. Veden tiheys on

a) sita suurempi, mita korkeampi on lampdétila
b) suurimmillaan + 4 celsiusasteessa

c¢) suurimmillaan + 100 celsiusasteessa

3. Kelluvaan kappaleeseen kohdistuvan nosteen
suuruus riippuu

a) siita, milld syvyydella kappale kelluu

b) kappaleen massasta

c) kelluvan kappaleen tilavuudesta

4. Maitopurkin massa on

a) suurempi Maassa kuin Kuussa

b) pienempi Jupiterilla kuin Maassa

c) pienempi Maassa kuin Kuussa

d) on yhtéa suuri Maassa, Kuussa ja Jupiterilla

5. Kappaleiden valinen gravitaatiovuorovaikutus
riippuu

a) kappaleiden keskindisesta etaisyydesta

b) kappaleiden massoista

c) kappaleiden vilisesta kitkakertoimesta

d) kappaleiden valisesta valiaineesta.

6. Lepokitkan maksimiarvo

a) on yhta suuri kuin liukukitkan arvo
b) on pienempi kuin liukukitkan arvo
c¢) on suurempi kuin liukukitkan arvo
d) lepokitkalla ei ole maksimiarvoa.

7. Jos paikallaan olevaan kappaleeseen ei vaikuta
ulkoisia voimia,

a) se lilkkkuu miten sattuu

b) se pysyy paikoillaan

c) sen nopeus kiihtyy
d) sen nopeus hidastuu.

8. Voiman kirjaintunnus on
a)V
b) T
c)F

9. Tiheys lasketaan kaavalla

m
ap =7
b) p =mV
c)F=ma

10. Liian tayteen puhallettu ilmapallo rajahtaa,
koska paine-erot pyrkivat

a) suurenemaan

b) tasaantumaan

c) pienenemaan
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Ovatko seuraavat vditteet oikein vai vaarin? Korjaa vaarat vaittamat viivalle.

Viite

oikein

vaarin

g) Kappaleen massa pysyy vakiona, vaikka se siirretdan Maasta Kuuhun

korjaus:

h) Tiheys riippuu kappaleen massasta ja kappaleen pinta-alasta.

korjaus:

i) Illmanpaine maapallolla suurenee ylospdin mentdessa.

korjaus:

j) Liukukitka ja lepokitka ovat aina yhta suuret.

korjaus:

k) Jos kappaleen massa on 2 kg, sen paino on 20 N.

korjaus:

I) Nostevoima vaikuttaa kappaleeseen aina alaspain.

korjaus:
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Yhdista viivalla suure, sen yksikko ja yksikon lyhenne.

SUURE SUUREEN YKSIKKO YKSIKON LYHENNE
paino kilogramma/kuutiodesimetri N

tiheys newton kg/dm3
massa pascal kg

paine kilogramma Pa

Vuorovaikutus ja voima

a) Kirja on paikallaan poydalla. Piirra kirjaan
vaikuttavien voimien voimanuolet. Nimed voimat ja
piirra nuolet oikean pituisiksi. [ —

b) Kirja liukuu poydalla oikealle ja sen nopeus hidastuu. Piirrd vaikuttavien voimien
voimanuolet. Nimea voimat ja piirra nuolet oikean pituisiksi.

Kirja liukuu oikealle




Vastaa lyhyesti. Voit antaa esimerkkeja ja piirtda kuvia vastauksen tueksi.
a) Mita tarkoittaa etavuorovaikutus? Anna esimerkki.
b) Miksi laskuvarjohyppaajan nopeus hidastuu, kun han avaa laskuvarjon?
c) Miksi puu kelluu vedessa?

d) Miksi suuri kivi tuntuu vedessa kevyemmalta kuin maalla?

e) Mita tarkoittaa kokonaisvoima?

Kerro kaksi esimerkkia, missa
a) kitkasta on hyotya.

b) kitkasta on haittaa.

C) Miten kitkaa voi pienentaa? Kirjoita ainakin kaksi tapaa.

Keitinlasiin on kaadettu etanolia, glykolia ja vetta.
a. Kirjoita nesteiden oikea jarjestys kuvaan. Kayta taulukkoa apuna.

b. Miksi aineet ovat tassa jarjestyksessa?

Nesteet
| etanoﬁ
Qlykoli

Qlyserolj
_Metanolj
|vesi
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Laske kuvan tilanteessa kappaleeseen vaikuttava kokonaisvoima. Mihin suuntaan kappale liikkuu
ja milla tavalla (tasaisesti vai kiihtyen)?

KOKONAISVOIMA: N

MITEN KAPPALE LIIKKUU:

KAPPALEEN LIIKESUUNTA:

F=15N
F=30N

F=20N

Molempien kappaleiden A ja B tilavuus on 2,0 dm?.

a) Laske aineen A tiheys? (Laskut nékyviin!)

b) Laske aineen B tiheys? (Laskut nékyviin!)

c) Kumpi aine on tiheampi? Miksi?
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Laske paineen suuruus. Laatikon pohjan pinta-ala on 0,4 m? ja laatikon paino aiheuttaa pdydan
pintaan 50 N voiman. Kirjoita laskut nakyviin!

F=50N
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2.3.9. luokka

Ympyroi oikea vaihtoehto.

1. Mika seuraavista aineista on paras sahkonjohde?
a) kupari

b) kumi

c) lasi

2. Sulakkeen toiminta perustuu sahkovirran
a) valovaikutukseen

b) lampovaikutukseen

c) induktiovaikutukseen

3. Salama on seurausta

a) Maan magneettikentasta

b) Auringon sateilysta

c) kappaleiden varautumisesta

4. Mika seuraavista johtimista johtaa parhaiten sdhkoévirtaa?
a) Lyhyt ja paksu johdin
b) Lyhyt ja ohut johdin
c) Pitka ja paksu johdin

5. Arvokilpi kertoo laitteesta

a) sen hinnan

b) sen ominaisuuksista mm. kadyttéjannitteen
c) senarvon

6. Jannitemittarilla mitataan
a) ainarinnan kytkettyna
b) aina sarjaan kytkettyna
c) eisilla niin valia ole



Jos vaittdma on totta, kirjoita T ja jos se on vaarin, kirjoita V. Korjaa my6s vaarat vaittamat oikeiksi!

a) On turvallista kdyttda sahkolaitteita kylpyhuoneessa suihkun tai kylvyn aikana.

b) Sdhkovirta kulkee suljetussa virtapiirissa.

c) Samanmerkkiset varaukset vetavat toisiaan puoleensa.

d) Staattisesta sahkdsta ei ole mitaan hyotya.

e) Sahkovirran tunnusmerkit ovat 1ampo, valo, magneettinen vaikutus ja kemiallinen vaikutus.

f) Metallien hyva sahkdnjohtokyky johtuu vapaasti liikkuvista protoneista.

Nimed seuraavat kytkentakaavion piirrosmerkit. (Ope: lisaa sopivat kuvat!)

a)

d)

b)

c)

Taydenna suureiden kirjaintunnukset, yksikko ja sen lyhenne.

Suure

Suureen tunnus

Yksikon nimi

Yksikon lyhenne

Jannite

Sahkovirta

Resistanssi

Vastaa kysymyksiin.

a) Mita eriste tarkoittaa? Anna ainakin kaksi esimerkkia.

b) Mité tarkoittaa polarisaatio?

c) Miten salama syntyy?

d) Mika on sulake? Miksi niitd kaytetdan?
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Vastus kytketdan 4,5 V paristoon. Laske vastuksen resistanssi, kun vastuksen lapi kulkeva sahkovirta on
2,2A. Merkitse vilivaiheet!

Piirra kytkentdkaavio, jossa on kytkettyna

- virtalahde

- virtamittari

- lamppu

- jannitemittari, joka mittaa lampun jannitehavion.

Merkitse myos virtaldhteen +/— -kohtiot nakyviin. Merkitse my6s virran kulkusuunta.

Mika on vastus?

Alla on kaksi erilaista kytkentda. Kytkennoissa olevat vastukset ovat kaikki samanlaisia (R = 20 £ ). Laske
kytkentojen kokonaisresistanssit. (3p)

Kytkentd 1 Kytkentd 2

©@ ©

Milla tavalla (sarjaan vai rinnan) keittiossa olevat leivdnpaahdin ja vatkain on kytketty?

Mita hyotya on paristojen sarjaan kytkemisesta?

Mitad hyotya on paristojen rinnan kytkemisesta?

Mitd jannite- ja virtamittarit nayttavat seuraavissa kytkennoissa? Kaikki lamput, paristot ja mittarit ovat
samanlaisia kuin oheisessa kytkenndssa. (Ope: Etsi sopivat kuvat!)
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Ympyroi oikea/oikeat vaihtoehdot.

1.

Sdhkbdenergia voidaan muuttaa
a) liike-energiaksi

b) lampdenergiaksi

c) valoksi

Kompassin neula voidaan tehda
a) raudasta

b) muovista

c) puusta

Generaattori tuottaa

a) vain tasavirtaa

b) wvain vaihtovirtaa

c) tasavirtaa ja vaihtovirtaa

Kannykan laturi on
a) muuntaja

b) sahkomoottori
c) generaattori

Sahkoteho riippuu

a) sahkovirrasta ja resistanssista
b) sdhkovirrasta ja jannitteesta
c) jannitteestd ja resistanssista

Tietokoneen kaytto maksaa sitd enemman,
a) mita kauemmin sita kdytetdan

b) mitd pienempi on sdhkovirta

c) mitd suurempi on sahkoyhtion kWh-hinta
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(Ope: Etsi sopiva kuval)

a) Vastaa kuvan avulla, missd magneettikentta on voimakkaimmillaan.

b) Mitd magneeteissa olevat N ja S tarkoittavat?

c) Hylkivatko vai vetdvatko magneetit toisiaan puoleensa kuvan tilanteessa?

Sahkdmagneetti.

a) Mitka tekijat vaikuttavat sshkdmagneetin voimakkuuteen?

b) Piirrd sshkdomagneetin rakenne.

c) Missa keksinndissa hyodynnetdan magnetismia? Anna kaksi esimerkkid!

d) Mitd on induktio?

e) Mitka tekijat vaikuttavat induktiovirran suuruuteen ja suuntaan?

Vastaa kysymyksiin.

Mita tarkoittaa vaihtovirta?

Mika on muuntaja? Anna lisdksi kaksi esimerkkia, missa niita kdytetaan.

Miksi sahko6a siirretddn korkeilla jannitteilla?
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Kirjoita muuntajan osat! (Ope: Etsi sopiva kuva.)

Kodin pistorasiaan on kytketty leivinpaahdin. Leivanpaahtimessa kulkeva virta on 3,5 A. Kuinka suuri on
leivanpaahtimen teho? Kirjoita vélivaiheet ja kdyttimdsi yhtélot!

Virtapiirissa on 10 A:n sulake. Kestdaako sulake, jos seuraavia virtapiirissa olevia laitteita kdytetdan yhta
aikaa:

- nelja lamppua (yhden teho on 10 W)
- leivanpaahdin (700 W) ja
- silitysrauta (900 W)?

Kirjoita vilivaiheet ja kdyttdmdisi yhtdlot!

a) Antero silittda kouluvaatteitaan silitysraudalla, jonka teho on 1100 W. Rauta on kytketty
verkkojannitteeseen, jonka suuruus Suomessa on 230 V. Kuinka suuri sdhkévirta silitysraudan
vastuksessa kulkee?

b) Anteron vaatteiden silittdminen kestaa 2 tuntia. Kuinka paljon silittdminen kuluttaa
sdhkéenergiaa?

c) S&hkon hinta on 10 snt / kWh. Kuinka paljon Anteron vaatteiden silittdminen maksaa?

Kirjoita kirje kansanedustajalle, miksi sahkofysiikkaa ei saa poistaa ylakoulun fysiikasta.

Kansanedustajat haluavat poistaa ylakoulun fysiikasta sahkofysiikan kokonaan. Fiksuna oppilaana

ymmarrat, ettd se on huono idea, silla sahkofysiikka on niin tarkea osa yhteiskuntaa ja monia keksintoja.

Kirjoita kirjeessa, mihin kaikkiin asioihin sdhké liittyy ja miksi sen ymmartaminen on tarkedaa! Kaytd
hyvéksesi kaikkea oppimaasi! Voit myés piirtdd kuvia vastauksesi tueksi.
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